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Welche Massreihenfolge gilt fir Raume?

Lange x Breite x Hohe
LxBxH

Wie kann ein Raumwinkel mit Hilfe
eines Doppelmeters kontrolliert
werden?

Was zeigt der Messnullpunkt auf
einem Architektenplan?
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Auf der Héhe einer bestimmten fertigen
Bodenflache sprechen wir vom
Messnullpunkt (+/-0).

Masse Uber diesem Punkt werden mit
(+) und unter diesem Punkt mit (-)
bezeichnet.

3 x 400 mm und 4 x 400 mm abtragen.
Wenn der Winkel 90° betragt, liegen zw.
den beiden Rissen 5 x 400 mm =
1'200/1'600 / 2'000 mm.

Was gibt der Meterriss an?
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Der Meterriss liegt 1'000 mm Uber dem
Messnullpunkt (+1'000). Er ist ein
Bezugsmass, das heisst, er steht in
Beziehung zum Messnullpunkt.
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Wer ist fr das Setzen/Anzeichnen des
Messnullpunktes und des Meterrisses
verantwortlich?
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Die Bauleitung (Architekt) setzt den
Messnullpunkt und den Meterriss im
Eingangsbereich auf jedem Stock.
Der Schreiner transportiert diesen zum
Mess- oder Montageort.

Warum gibt es den Meterriss?
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- Transport Messnullpunkt knapp Uber
Boden ware mihsam
- mit Lasergerat lasst sich Meterriss
beférdern
- TUrdriicker und Elektroschalter liegen
auf dieser Hohe

Welche Masseinheit und Massstabe
verwenden Architekten auf den Planen?

Die Masseinheit auf Architektenplane ist
Zentimeter (cm).

Projektplane M. 1:100

Projekt- und Werkplane
M. 1:50, 1:20, 1:1

Erdgeschoss

+0.03
+0.00 = 423.82 m.i.M.
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Was zeigen diese Zahlen?

Erdgeschoss

+0.03
+0.00 = 423.82 m.0.M.

Messnullpunkt liegt im Erdgeschoss.
Dieser Messnullpunkt hangt auch mit
der Gelandevermssung des Geometers
zusammen. Deshalb der Bezug zur
Meeresh6he 423.82 m.u.M.
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Welche Messgerate sind bei einer Welche Datentrager sind bei einer Welche Hilfsmittel sind bei einer

i ?
Was sind auf der Baustelle Kotenmasse Massaufnahme hilfreich? Massaufnahme hilfreich? Massaufnahme dienlich?
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Der Architekt benutzt die Kotenmasse Gliedermeter, Rollmeter, Bandmass, - Architektenplane . .
o : .. : ) . - Richtschnur, Senkblei
fir die Hohen der Stockwerke und Winkelmessgerat, Wasserwaage, - vorbereitete Skizzen fiir die - .
, ! - ; - Bleistift, Kreide
andere Hohen in den Werkplanen. Schiebelehre, Teleskopmeter, Massaufnahme - Hammer. Nagel
Die Kotenmasse beziehen sich immer Profillehre, Winkel, Lasergerat, Baulaser - Notizblock i Kombischlﬂsgel
auf den Messnulpunkt (+/-0). etc. - Fotoapparat
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